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на проекта е възстановяване на манастирския комплекс 
и реставрация на стенописите16. 

Манастирът е разгледан и в публикациите на Асен Васи-
лиев17, Г. Стойков18, Димитрина Митова-Джонова19, Ге-
орги Чавръков20, Николай Тулешков21 и в комплексното 
проучване „Софийските манастири. Възникване, разви-
тие, структура и характер” от 1980 г22.
Кратки сведения за църквата дава и проф. Елка Бакалова 
в книгата „Манастирите в България”23, както и в статия-
та „Сръбските учени за монументалната живопис от XV 
век в България24.
Интерес за настоящото изследване представлява и краев-
едското проучване на Николай Илиев „Мисловщичкият 
манастир „Св. Богородица”25, излагащо резултата от дъл-
гогодишните проучвания на автора в района.
История
С историята на манастира са свързани редица местни 
предания. Една от тях разказва, че „още преди 1800 г.” 
църквата е била полуразрушена. От нея са били съхране-
ни само източната, северната и южната стена. Жителят 
на с. Мисловщица Велко Ивков26 открил разрушената 
църква, построил параклис и малка магерница27. 
Преди Велко Ивков, църквата е посетена от йеромонах 
Максим, който през 1793 г. е издраскал графит върху 
стенописите от южната стена на храма28. В него Максим 
съобщава, че е родом от с. Костуринци, споменава името 
на монах Арсений и отбелязва годината на своето посе-
щение – 179329.
Днес на място е запазен още един надпис, разположен 
върху северната фасада на църквата над вратата. Сега 
той е в лошо състояние и не може да бъде разчетен, но 
неговото съдържание е отбелязано през 50-те години от 
Асен Василиев „СH СЃТH БЃЖСТВЕНÜ ХРАМÜ ПОНОВH 
С™ МЕЛХHСЕДЕКОМÜ ЕРОМОНАХЕ. W ТРHÜ БАЕК-
xШЕВÜ H ДHОНHСHIМÜ ЕРОМОНАХОМÜ”30, както и 
в документацията на НИПК от 1977 г., където е доба-
вена и датата „8-ми юни”31 . От този текст научаваме, 
че притворът на църквата в Мисловщичкия манастир 

Мисловщичкият манастир „Успение Богородично”1 е 
един от слабо проучените паметници от поствизантий-
ския период в България. Той се намира на около 12 км от 
град Трън, между селата Велиново и Филиповци. Разпо-
ложен e в низината на скалиста местност, където преми-
нава река Мисловщица2. До скоро тя беше единственият 
ориентир за достигане до полуразрушения манастирски 
комплекс. Той се състои от църква, две жилищни и две 
стопански постройки. Днес от манастирските сгради са 
съхранени само основите, а църквата е в лошо състоя-
ние, до скоро покривът беше частично разрушен. През 
2011 г. жителите на с. Велиново възстановяват покривна-
та конструкция над притвора и разчистват пътя и буйна-
та растителност, която владее манастирския двор3.
Днес в църквата е съхранена съвсем малко от живописта, 
украсявала храма. Голяма част от стенописите са сва-
лени и днес се съхраняват в депата на РИМ – Перник4. 
Настоящата публикация е опит за цялостно представяне 
на Мисловщичкия манастир въз основа на по-стари про-
учвания, архивни документи, фотографии и съхранените 
живописни фрагменти. В статията ще бъдат представени 
историческите сведения, свързани с манастира, архите-
ктурните особености и реконструкция на иконографска-
та програма на манастирската църква. Текстът няма за 
цел да анализира особеностите на иконографската про-
грама и стила на стенописите, което би било тема на дру-
га публикация.
Мисловщичкият манастир „Успение Богородично” е от-
белязан за първи път в научната литература в Годишни-
ка на Народния музей от 1921 г. в статиите на Кръстю 
Миятев „Приноси към средновековната археология на 
българските земи”5 и на Андрей Грабар „Няколко сред-
новековни паметници из Западна България”6. Те дават 
важни сведения за състоянието на манастирската църква 
и съхранената живопис през 20-те години на XX в.7

Историята на манастирския комплекс разглеждат И. 
Денков в статията „Трънски край – минало и старини”8, 
С. Йорданов в „Църкви и манастири в трънския край”9 и 
Й. Байкушев в „Архимандрит Мисаил Байкушев”10, пуб-
ликувани в „Сборник Трънски край” през 1940 г. 
През 1977 г. специалисти на НИПК11 започват цялостно 
проучване на манастира12. Архитект Стефан Стойчев 
отбелязва в своята докладна записка, че манастирът е 
необитаем и състоянието му е лошо. В този период той 
все още е собственост на Софийската митрополия. Към 
своята документация Стойчев прилага седемнадесет 
снимки и четири графични схеми, на които манастир-
ските постройки са все още в цялостния си вид13. В този 
период се извършва архитектурно заснемане на всички 
сгради в манастира14. 
Създава се интердисциплинарна група от специалисти на 
НИПК, които проучват Мисловщичкия манастир и пуб-
ликуват през 1981 г. единственото по-цялостно изслед-
ване15. Авторите на статията „Мисловщицки манастир 
(принос към изучаването на софийските манастири)” 
представят резултатите от това проучване, като идеята 

КъМ ИСТОРИяТА НА МИСлОВщИЧКИя МАНАСТИР 
„УСПЕНИЕ БОГОРОДИЧНО” И НЕГОВИТЕ СТЕНОПИСИ 
Майя Захариева, Национална художествена академия

Мисловщичкият манастир „Успение Богородично”, 80-те 
години на XX в. (фотография Н. Клисаров)
The Mislovshichki Monastery of the Dormition of the Holy Virgin, 
1980s (photo N. Klissarov)
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До него е изобразен и самият поръчител Мисаил (

)35, държащ в ръце две църкви – тази на Мислов-
щичкия манастир „Успение Богородично” (  

)36 и църк-
вата „Св. Петка” (

)37. В долната част на ктиторския портрет е по-
сочен надпис с годината на изписване:  

 185638.
Името на йеромонах Байкушев е отбелязано и на за-
падната фасада на църквата:  

 

 
 
 

40. От съхра-
нените надписи научаваме за дарението, направено от 
Мисаил Байкушев41 и годината, в която е бил възстано-
вен Мисловщичкият манастир – 1830. 
Годината, посочена в ктиторския надпис, е спорна. Спо-
ред Николай Илиев иконописецът Никола янакиев, кой-
то е изписал иконата от църквата „Св. Петка” в Трън, е 
сбъркал при изписването. Авторът приема годината 1838 
за начало на възстановяването на манастира от Мисаил 
Байкушев42. 
Мисаил Байкушев започва основен ремонт на църквата 
и изгражда манастирските постройки „със свой труд и 
средства, също умножил добитъка, манастирската земя 
и благоукрепил манастира”43. Байкушев умира в Ми-
словщичкия манастир през 1880 г. След неговата смърт 
останките му са пренесени в двора на Трънската църква 
„Св. Петка”44.
След това управлението на манастира поемат йеромонах 
Герасим Цветков45 (от 1876 до 1894), свещеник Димитър 
Цветанов (1859 -1899) и йеромонах Агатон (1899-1909)46. 
Последният игумен – йеромонах Методий Миланов Со-
колов47, управлява манастира от 1910 до 1960 г. От този 
период на място е съхранена каменна плоча48, върху която 
е изписано името му, а с негово дарение през 1924 г. е из-
писан образът на Богородица Ширшая небес в абсидата49.
Църквата
Църквата „Успение Богородично” заема централно мяс-
то в манастирския комплекс. Архитектурният тип е ха-
рактерен за повечето паметници от Западна България. Тя 
е еднокорабна, с издължен наос и малък притвор, като и 
наосът, и притворът са с двускатен покрив. Наосът е с 
размери 5,60 х 3,50 м, изграден е от ломен камък, споен 
с хоросан, като в горната си част е изграден зъборед с 
три реда тухли. Сводът е полуцилиндричен. На южна-
та фасада са разположени три декоративни ниши, а на 
северната – прозорец. В западния край на южната стена 
се намира правоъгълна ниша, в която са изградени мал-
ки отвори с различна големина и форма50. Притворът е 
изграден от ломен камък, споен с хоросан, на места са 
използвани и тухли. Помещението е измазано с вар. На 
южната стена има прозорец, а под него плитка ниша. 
Входът към притвора е разположен на северната стена.
Днес в църквата са запазени само олтарната маса и част 
от иконостаса51. От стенописната украса са съхранени 
фигурите на великите отци на Църквата от композицията 

е бил подпомогнат от двама дарители – Дионисий (за 
когото не са съхранени никакви исторически сведения) 
и йеромонах Байкушев от Трън, чието име е отбелязано 
и в църквата „Св. Петка” в Трън. В нея се намира ико-
на, посветена на Успение Богородично, върху която са 
съхранени няколко надписа. 
Първият е разположен в долната част на иконата и съ-
общава за дарението на архимандрит Мисаил при из-
граждането на Мисловщичкия манастир и църквата „Св. 
Петка” в Трън32:  

 

Източна част на църквата
The eastern part of the church

Поклонение на жертвата, източна стена
Melismos, eastern wall 
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По време на своето проучване посетих РИМ – Перник. 
Освен свалените и реставрирани стенописи от Аблена 
Мазакова и Боряна и Благой Дживджанови, попаднах и 
на други фрагменти, в много лошо състояние, депози-
рани през 2004 г.56 Стенописите са свалени в началото 
на 90-те години57 и са пренесени в църквата „Св. Геор-
ги” в Брезник58. Част от фрагментите са загубени по-
ради лошото им съхранение преди да постъпят в РИМ 
– Перник. 
С помощта на публикациите, свързани с църквата, съх-
ранените в НИПК доклади, фрагментите, намиращи се 
в РИМ-Перник, и останалата на място живопис, може 
да бъде частично възстановена иконографската програ-
ма на стенописите в храма на Мисловщичкия манастир 
„Успение Богородично”.
Източна стена
Първите сведения за живописта в църквата са отбелязани 
в статията на Андрей Грабар от 1921 г.59 В нея са описани 
много по-малко сцени60, отколкото днес можем да регис-
трираме по свалените фрагменти, съхранявани в РИМ 
– Перник, и стенописите на място. Това се дължи на по-
късните намеси, когато цялата църква е била варосана61. 
Авторът отбелязва, че в олтара е изобразена „Богороди-
ца Знамение (бюст) с Младенеца в гънките на мафория. 
От страните – два малки бюста на ангели в десусни пози. 
По-надолу – ред бюстове (без медальони) на светители. 
По средата Мелизмос. Детето лежи на висок и малък 
дискос, тъй че ръцете и краката му излизат навън”62 и 
разположените върху южната стена фриз с медальони 
и сцената Изцеление на слепия по рождение 63. Днес на 

Поклонение на жертвата в апсидата и малки фрагменти 
по южната и северната стена.
Поради лошото състояние на живописта, през 1979-1980 
г. екип от НИПК взима решение част от стенописите от 
южната, северната и източната стени да бъдат аварийно 
свалени52. Състоянието на живописния слой е много ло-
шо: „Стенописите се държаха само на съществуващото 
зацепване на оригиналната мазилка с по-късните мазил-
ки. При най-малък допир, отделните парчета се движеха 
и съществуваше опасност да се получат големи загуби… 
След направените сондажи точно бяха определени гра-
ниците на отделните фрагменти, покрити с варни бада-
ни, и беше взето решение кои от стенописите да бъдат 
свалени”53. Реставрационният екип, ангажиран с тази 
задача, е в състав Аблена Мазакова и Боряна и Благой 
Дживджанови. Те реставрират свалените фрагменти и ги 
предават на съхранение в РИМ–Перник, където се нами-
рат и днес. 
Реставрираните стенописи се съхраняват в специално 
пригодени кутии и са в много добро състояние. Към тях 
са приложени и схеми, на които е отбелязано точното 
място на свалените фрагменти54. За съжаление, сцените 
от източната стена не са маркирани в изготвените схеми 
от реставраторския екип.
Идеята на проекта, подготвен от НИПК, е Мисловщич-
кият манастир да бъде възстановен и реставриран. Пора-
ди тази причина през 1979-1980 г. са свалени само тази 
част от стенописите, която не би могла да се съхрани до 
цялостното му възстановяване. Реставраторската доку-
ментация отбелязва 12 свалени фрагмента55.

Св. Стефан, източна стена, със-
тояние в началото на 80-те години 
на XX в. (фотография Н. Клисаров)
St Stephen, eastern wall, the state in 
the beginning of the 1980s (photo N. 
Klissarov)

Св. Кирил Александрийски, южна стена, 
състояние на живописта в началото на 80-те 
години на XX в. (фотография Н. Клисаров)
St Cyril of Alexandria, southern wall, the state of 
the paintings in the beginning of the 1980s (photo N. 
Klissarov)

Съмнението на Йосиф (кондак IV) 
от Богородичния акатист, източна 
стена (детайл)
Joseph’s doubts (Kontakion IV) from 
the Akathist to the Mother of God, 
eastern wall (detail)
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 от дясната част на протезиса и композицията Съмне-
нието на Йосиф (кондак ІV) от Богородичния акатист, 
разположена над диаконикона. Сцената е съхранена час-
тично. Днес в музейното депо е запазена лявата й част 
с фигурата на Йосиф I‚W и надпис към сцената:  

. Образът на Бо-
городица не е запазен. Тази рядка сцена, и особено раз-
положението й в олтарното пространство, карат изсле-
дователите да смятат, че още преди възобновяването на 
манастира през 1830 (1838) г. църквата е била посветена 
на Богородица69. 
В протезисната ниша е бил изобразен в цял ръст св. Сте-
фан Първомъченик 
, чийто образ днес не съществува. За мястото му в хра-
мовото пространство съдим от снимка, публикувана от 
проф. Е. Бакалова в книгата „Манастирите в България”70. 
Тази снимка дава обяснение и на още един фрагмент, съх-
раняван в Пернишкия музей. Той представя дълъг свитък 
в дясната си част, а в лявата – херувим и образ, който не 
би могъл да бъде разчетен. Свитъкът е бил разположен в 
дясната част на протезиса и може да бъде определен като 
поменик. 
Южна стена
В най-горния регистър на южната стена са представени 
сцени от Христологичния цикъл, започвайки със сцената 
Рождество Христово, следвана от Сретение, Кръщение71, 
Възкресението на лазар и още една сцена, отбелязана в 
реставраторската документация като неидентифицира-
на. Сцените от този регистър са разрушени в горните 
части, но въпреки това могат да бъдат разчетени. От-

място е съхранена част от живописта от източната стена. 
Описанието на Грабар дава основание да мислим, че под 
изображението на Богородица Ширшая небес, изписано 
през 1924 г.64, е съхранена по-раната живопис, описана 
от него в началото на 20-те години на XX в.
Днес в абсидата все още е съхранена композицията 
Поклонение на жертвата. В лявата част са представени 
фигурите на св. Атанасий Велики  

 
 

 (първите редове на първа-
та молитва на верните, част от литургията на св. Йо-
ан Златоуст) и св. Василий Велики  

 
 (пър-

вите редове от Херувимската песен от литургията на 
св. Василий Велики, произнасяна тихо от свещеника 
пред Светия престол). В дясната част от композицията 
е разположена фигурата на св. Йоан Златоуст  

. Днес от нея са съхранени само нимб, част 
от облеклото и свитък със следния текст:  

 
 (Молитвата на 

предложението, извършвана в проскомидията)66. По-
следната фигура е частично запазена67. Тя е представяла 
фигурата на св. Силвестър  

, държащ в ръце свитък с надпис: 
 

  (молитвата се произнася тихо от све-
щеника по време на т. нар. Сугуба ектения по Златоус-
товата литургия)68. 
Стенописната програма продължава своето развитие над 
абсидата, където е представена сцената Благовещение. 
лявата част от композицията с благославящия архангел 
Гавриил е свалена от реставраторите през 1979-1980 г., а 
дясната с образа на Богородица – през 90-те години.
Също тогава реставраторите са свалили от източната 
стена и фигурите на св. Роман Сладкопевец 

 от диаконикона и сцената Видението на св. 
Петър Александрийски  
разположена над протезисната ниша. Днес сцената е 
съхранена цялостно. В дясната й част е представен 
Христос , а в лявата – св. Петър Александрийски, 
държащ свитък с текст:  

 
При втората реставраторска намеса са свалени още обра-
зът на св. Симеон Стълпник 

Кръщение Христово, южна стена
Baptism, southern wall

Рождество Христово, южна стена
Nativity, southern wall

Видението на св. Петър Александрийски, източна стена
The Vision of St Peter of Alexandria, eastern wall
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Вторият регистър на южната стена от запад завършва със 
сцената Изцеление на слепия по рождение. Днес от нея е 
запазена само дясната част, представяща момента на из-
целението. Схемата, направена от реставраторския екип, 
показва цялата композиция. Вероятно запазеният днес 
фрагмент е бил в тежко състояние и е свален с идеята да 
бъде върнат на място при реставрацията на храма. Схе-
мата, както и фотография от началото на 80-те години, 
направена от Николай Клисаров, показват цялостно тази 
композиция и прилежащия й надпис 

В първия регистър на южната стена са изобразени фи-
гури в цял ръст. В нейната източна част е представен св. 
Кирил Александрийски 

 

75 (първите редове 
от Трисветата песен, част от литургията на св. Василий 
Велики). Следващата фигура от този регистър представя 
св. Никола . Той е изобразен фронтално, 
облечен в епископски одежди, държащ в лявата си ръ-
ка евангелие. Фигурата е почти изцяло съхранена върху 
реставраторската документация, но на съществуващия 
днес фрагмент личи само част от облеклото. До него са 
били разположени още две фигури – св. Антоний  

 и св. Евтимий  Последната 
фигура е на архангел Михаил  Този регистър 
завършва с няколко ниши, в които на място и до днес 
личи живописна декорация.  
Северна стена
В третия регистър на северната стена са съхранени фраг-
менти от две сцени от Христологичния цикъл. В североза-
падната част е била представена сцената Влизане в Еруса-
лим , а в североизточната – Слизане в ада76. 
От съхранените стенописи може да се предположи, че в 
този регистър са били изобразени още четири компози-
ции (ако съдим от разположението на сцените на южната 
стена), свързани със Страстите Христови. 
Вторият регистър е следвал схемата на южната стена. От 
него през 1979-1980 г. са свалени част от два медальона 
и нимб H[...].
Стенописи от първия регистър на северната стена не са 
запазени.

белязаната като неидентифицирана сцена от западната 
част на южната стена представя едно от чудотворните 
изцеления на Христос – Изцелението на болния от вод-
нянка72 (лука 14: 1-6). Тя е свалена от църквата при пър-
вата реставраторска намеса през 1979-1980 г. В лявата 
част на композицията е представен Христос, а в дясната 
– мъжка фигура, подпряна на бастун и облечена с къса 
бяла туника. 
Вторият регистър на южната стена представя три допо-
ясни изображения – св. яков , св. Григорий 
Акрагантски  и св. Спи-
ридон  След тях са били изобразени 
пет медальона, изградени от флорални елементи, за което 
съдим от направената от Дживджанови схема. Тази част 
от живописта е почти загубена. От нея през 90-те години 
са свалени част от изображенията на св. Мардарий 

 и св. Орест  За това, 
че и останалите петозарни мъченици са били на място, 
знаем от статията „Мисловщички манастир (принос към 
изучаването на софийските манастири)”и фотографии от 
реставраторската документация. В тях са отбелязани и 
св. Евстатий  

, св. Евгений 

Изцеление на болния от воднянка, южна стена
The Healing of the Sick from Hydropsy, southern wall

Влизане в Ерусалим, северна стена
Entry into Jerusalem, northern wall

Св. Григорий Акрагантски и св. Яков, южна стена. Композицията 
е свалена при първата реставраторска намеса (1979-1980)
St Gregory of Agrigento and St Jacob, southern wall. The composition 
was taken down during the first restoration interventions (1979-1980)
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то изобразяване на слепеца. В лявата част се представя 
срещата на Христос със слепия, а във втората – моментът 
на неговото изцеление, умивайки очите си в къпалнята 
Силоам. Така се оформя една стабилна иконография, 
която следват голяма част от паметниците82. Съхранени-
те примери на територията на България от XV-XVII в. 
следват тази схема, като се наблюдават различни подходи 
при изобразяването на водния басейн83, в който слепецът 
умива очите си, в броя на апостолите свидетели на чу-
дото84, както и в представянето на задния план – архите-
ктурни елементи и природна среда. 
Без да търсим тук изчерпателност на всички балкански 
паметници от епохата, можем да отбележим, че най-близ-
ки иконографски особености сцената от Мисловщичкия 
манастир намира в аналогичната сцена от стенописите на 
църквата на манастира „Св. Прохор Пшински”, датирани 
към 1488-1489 г.85 Иконографските и стилови особено-
сти на стенописите от църквата „Св. Прохор Пшински” 
са анализирани от Гойко Суботич, който свързва стено-
писите с църквата на манастира Горняк (1490), миниа-
тюрите от Слепченско евангелие № 34086 и църквата „Св. 
Петър и Павел” в метоха Орлица (1491)87. Авторът излага 
тезата, че те са изпълнени от едно ателие, обособило се в 
Кратово в края на XV в.
Двете сцени следват една схема, сходно е разположение-
то на фигурите в композицията, жестовете на персона-
жите, облеклото на слепия, решението на водния басейн, 
отсъствието на тояжката на слепеца, характерна за оста-
налите примери от това време. За разлика от сцената в 
„Св. Прохор Пшински”, в която задният план е зает от 
богата архитектура, сцената от Мисловщичкия манастир 
се развива върху изчистен фон, състоящ се от две хори-
зонтални полета – зелено и синьо. 
Сходството в композицията Изцеление на слепия по рож-
дение от Мисловщичката църква и от църквата „Св. Про-
хор Пшински” е едно косвено указание за отнасянето на 
мисловщичките стенописи към края на XV в. и връзката 
им с т. нар. „ателие от Кратово”, което изисква по-ната-
тъшно проучване. 
Надяваме се, че настоящото проучване на историята 
на манастира и реконструкцията на съхранените фраг-
менти могат да помогнат за една бъдеща реставрация 
на манастирския комплекс или поне на манастирската 
църква.

Под свалените фрагменти са открити и пет подготвител-
ни рисунки77. При по-внимателното им разглеждане мо-
же да се определи към кои сцени принадлежат. Първата 
от тях представя женска фигура със свитък в ръце. Тя 
вероятно е рисунка към фигурата на пророчица Анна, 
която се е намирала в дясната част на сцената Сретение 
(живописта в тази част на сцената не е съхранена). Две 
от подготвителните рисунки съвпадат изцяло с образа 
на Христос от сцените Кръщение и Влизане в Еруса-
лим. Четвъртата представя образа на стотника лонгин от 
композицията Разпятие77. Последната е разположена във 
втория регистър на южната стена, но не може да бъде по-
точно локализирана.

*
В научната литература съществуват различни мнения 
относно датирането на разглежданите стенописи. А. 
Грабар ги отнася към периода XVII-XVIII в.79 В проуч-
ването за НИПК Д. Каменова пише, че това се е случи-
ло през втората половина на XVI в. и началото на XVII 
в.80 Е. Бакалова датира живописта към XV в.81 Отгово-
рът на въпроса кога е било извършено първоначалното 
изписване на църквата изисква комплексен анализ на 
фрагментите. Съхранените фрагменти показват два раз-
лични подхода при изобразяването на лицата и дрехите, 
което вероятно се дължи на факта, че двама зографи са 
изпълнили стенописите. 
Но една от композициите би могла да даде насока за раз-
решаването на този въпрос. Сцената представя едно от 
чудодейните изцеления на Христос – Изцелението на 
слепия по рождение (Йоан 9:1-38). Тя се характеризира с 
двукратното изписване на фигурата на слепеца. В лявата 
част Христос с пръст докосва все още слепия човек – 
„плюна на земята, направи кал с плюнката и намаза с 
калта очите му” (Йоан 9:6). В дясната слепецът е пред-
ставен отново в момента на неговото изцеление след ду-
мите на Христос „Иди, умий се в къпалнята Силоам. И 
тъй, той отиде, уми се, и дойде прогледал.” (Йоан 9:7). 
В композицията присъстват и трима от апостолите зад 
Христос, свидетели на чудодейното изцеление.
Евангелският разказ за изцелението на слепия по рожде-
ние (Йоан 9:1-38) се появява още в раннохристиянското 
изкуство. Първоначално се представя само първата част 
от евангелския текст, описващ момента на изцелението. 
По-късно сцената се разделя на две части чрез повторно-

Изцеление на слепия по рождение, състояние на сцената 
в началото на 80-те години на XX в. (фотография Н. 
Клисаров) и съвременно състояние
The Healing of the Blind Born, the state of the painting as it was 
in the 1980s (photo N. Klissarov) and present state

Изцеление на слепия по рождение, църквата „Св. Прохор 
Пшински” (фотография Милена Донкова и Милан 
Михайлович)
The Healing of the Blind Born, church of St Prohor Pchinski 
(photo Milena Donkova and Milan Mihailovich)
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Неидентифициран фрагмент; част от ръка; неидентифи-
циран фрагмент; част от нимб, надпис104.

Бележки:

1 Манастирът носи името на село Мисловщица, което е пре-
именувано на Велиново през 1953 г. по името на Велин Стоянов 
Ангелов – партизанин, роден в селото. В литературата се сре-
щат различни наименования на манастира (Мисловщицки или 
Мисловщички). В текста ще бъде назоваван като Мисловщички 
манастир „Успение Богородично”, вж.: Чолева-Димитрова, А. 
Селищни имена от Югозападна България. С., 2002, 147. 
2 Реката се споменава в някои от публикациите и като Клисурска. 
3 Тази инициатива се е състояла през месец май 2011 г. по 
идея на кмета на селото Никола Динев и Светлозар Стоянов 
от Хасково. Взето е решение да се възобнови и манастирския 
празник Успение Богородично, който се е отбелязвал на 28 
август (стар стил). На тази дата се извършва и курбан.
4 По настоящем пет от свалените фрагменти се реставрират в 
катедра „Консервация и реставрация” на Националната худо-
жествена академия от дипломантите Боил Николов, Антония 
Ангелова и Дана Златанова.
5 Миятев, К. Приноси към средновековната археология на 
българските земи. – ГНМ (1921), С., 1922, 280-281. 
6 Грабар, А. Няколко средновековни паметници из Западна 
България. – ГНМ (1921), С., 1922, 289. 
7 Пак там, 289.
8 Денков, И. Трънски край – минало и старини. – В: Сборник 
Трънски край. Принос към изучаването на западните българ-
ски краища (съст. Р. Тодоров). С., 1940, 91-101.
9 Йорданов, Св. Църкви и манастири в Трънския край. – В: 
Сборник Трънски край..., 207-228.
10 Байкушев, Йо. Архимандрит Байкушев. – В: Сборник 
Трънски край..., 517-520.
11 Днес НИОНКЦ. В този текст ще използвам наименование-
то НИПК, защото архивните документи са заверени под тази 
абревиатура.
12 Пк-9-63-VII, Велиновски (Мисловщицки) манастир. 
Църквата, архитектура, заснемане на фотодокументация на 
целия комплекс. О.Н.С. Перник, Инв. № 459 от 21.02.77 и № 
5639/21.08.98 г.
13 Пак там. 
14 Пк-15-67-VII, Велиновски манастир. Гостоприемни-
ца, архитектурно заснемане, О.Н.С. Перник, 1977, Инв. № 
5643/21.08.96; Пк-15-16-VII, Велиновски манастир. Стопански 
сгради и входна порта, архитектурно заснемане. О.Н.С. Пер-
ник,1977, Инв. № 5642/21.08.96; Пк-15-65-VII, Велиновски 
манастир. Жилищно крило, архитектурно заснемане, О.Н.С. 
Перник, 1977, Инв. № 5641/21.08.96; Пк-15-64-VII, Велинов-
ски манастир. Окомерна ситуация, архитектурно заснемане. 
О.Н.С. Перник, 1977, Инв. № 5640/21.08.96. 
15 Димитрова, Д., З. Ганева, Д. Каменова. Мисловщицки ма-
настир (принос към изучаването на софийските манастири). 
– Изкуство, 6, 1981, 18-23. 
16 Димитрова, Д., З. Ганева, Д. Каменова. Цит. съч., 23.
17 Василиев, А. Ктиторски портрет. С., 1960, 218-220; Същия. 
Художествени майстори образописци. – В: Комплексни науч-
ни експедиции в Западна България. Трънско – Брезнишко –
Кюстендилско през 1957-1958 година. С., 1961, 192-196.
18 Стойков, Г. Култови обществени сгради из Трънско, Бре-
знишко и Кюстендилско. – В: Комплексни научни експедиции 
в Западна България..., 124-126.
19 Митова-Джонова, Д. Археологически паметници в Пер-
нишки окръг. С., 1983, 34-36; Същата. Най-забележителните 
археологически паметници. – В: Трънско, минало и съвремие. 
С., 2008, 91-92. 
20 Чавръков, Г. Българските манастири. История, култура, 
изкуство. С., 2000, 160-161. 
21 Тулешков, Н. Архитектура на българските манастири. С., 
1989, 35.

Приложение
За по-доброто разграничаване на различните етапи на 
реставраторска намеса и съхранените стенописи на мяс-
то прилагам следния опис:
Стенописи на място (2010 г.)
Източна стена: 
Великите отци на църквата от композицията Поклоне-
нието на жертвата: св. Василий Велики, св. Йоан Злато-
уст и св. Атанасий Велики, четвъртата фигура не е съх-
ранена; Богородица Ширшая небес в апсидата (1924); 
подготвителна рисунка.
Северна стена:
Декоративен орнамент – в северозападната част на се-
верната стена. 
Южна стена:
Подготвителна рисунка – глава на мъж, трети регистър; 
в югозападната част на стената са изградени ниши с де-
коративна украса.
Стенописни фрагменти, свалени през 1979-1980 г.
Източна стена:
№12 лявата част на сцената Благовещение88 (В вр.п.190)
Южна стена:
№7 фриз с допоясни изображения – св. Григорий Акра-
гански и св. яков89 (В вр. 184) и №7¹ св. Спиридон (В 
вр.п.185); №1 Христос изцелява болния от воднянка, 
разположена над сцената Христос изцелява слепия по 
рождение – югозападен ъгъл, запазена е долната част 
от сцената (В вр.п.190)90; №2 Възкресението на лазар – 
съхранена е горната дясна част от сцената (В вр.п.180)91; 
№3 Кръщение (В вр.п.181)92; №4 Сретение93 – сцената е 
съхранена само в долната си част (В вр.п.182); №5 фриз 
от медальони – днес фрагментът липсва94; №6 Рождество 
Христово (В вр.п.183)95. 
Северна стена:
№8 северозападен ъгъл – Влизане в Ерусалим (В 
вр.п.186)96; №9 североизточен ъгъл – Слизане в ада (В 
вр.п.187)97; № 10 фрагмент от пояса на светци в медальо-
ни (В вр.п.188)98; №11 северна стена – фриз с медальони 
(В вр.п.189)99. 
Фрагменти, свалени през 90-те години на XX в. 
Източна стена:
Св. Симеон Стълпник (В вр.п.159); Видението на св. 
Петър Александрийски (В вр.п.166); Съмнението на Йо-
сиф (кондак IV) от Богородичния акатист – съхранени са 
лявата част от сцената и надпис (В вр.п.167); фрагмент 
– свитък (вероятно поменик) и херувим, бил е разполо-
жен от лявата страна на протезиса (В вр.п.169); Благо-
вещение – долната дясна част от сцената с Богородица 
(В вр.п.190); св. Роман Сладкопевец – диаконикон (В 
вр.п.170).
Южна стена:
Част от медальоните с образи на петозарните мъченици 
– св. Мардарий и св. Орест, втори и трети медальони (В 
вр.п.164); Изцеление на слепия по рождение – дясната 
част от сцената (В вр.п.173); светец с дълга брада– от 
първия регистър, съхранен частично (В вр.п.168)100; св. 
Антоний – съхранен в два фрагмента, нимб с надпис (В 
вр.п.165) и част от фигурата (вр.п.172); подготвителна 
рисунка – женска фигура, (В вр.п.169); фигура на прав 
светец от първия регистър, епископски одежди (св. Ни-
кола)101; св. Кирил Александрийски – фигурата е запазе-
на в два фрагмента102.
Неидентифицирани фрагменти: 
Част от дреха и свитък: 

. 
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портрет…, 219; Аврамова, Р., В. Василева, Д. Давчева, К. 
Даскалова, Д. Димитрова, В. Еленкова, М. Куюмджиева. 
Българската Възрожденска интелигенция. Енциклопедия. С., 
1988, 53-54. 
42 Авторът прилага като доказателство за тази датировка над-
пис от напречна греда, открита в манастира, акт за приемането 
на имуществото на Мисловщичкия манастир и архивни доку-
менти, определящи тази датировка, Илиев, Н. Цит. съч., 19-21.
43 Байкушев, Й. Цит. съч., 517.
44 Пак там. Името на йеромонах Байкушев се споменава и 
в няколко архивни документа, свързани с имуществото на 
Мисловщичкия манастир от периода 1837-1869: ИМ-ПК, 
В.о.ф. № 229. Протокол за приемане на имуществото на Ми-
словщичкия манастир; ДА-ПК, ф. 968, оп.1, а.е. 3. Н. Илиев. 
Принос към изучаването на Мисловщицкия манастир, л. 23. 
Тези документи са публикувани от Манолова-Николова, Н., П. 
Желева. летописни бележки от средна Западна България. С., 
1999, 132-133. 
45 Името на йеромонах Герасим е било изписано върху иконо-
стаса (ТРУДИВШИя ЕРОМОНАХъ ГЕРАСИМъ ЦВЕТКОВъ 
ОТъ ГРА. ТРъНъ, 1892 ГОД. МАР. 25). Днес този надпис не 
е съхранен, за него съдим от съхранената фотодокументация. 
РИМ-Пк-НА-СОД-0311, Инв. № 2932.
46 Илиев, Н. Цит съч., 25-31.
47 След смъртта на йеромонах Методий Соколов манастирски-
те постройки са използвани за кошари до началото на 70-те го-
дина на XX в. Тази информация ми бе посочена при теренното 
проучване от кмета на с. Велиново Никола Динев.
48 При посещението ми плочата бе подпряна от външната 
страна на иконостаса. 
49 Под изображението е разположен червен контур, върху кой-
то е изписан надпис :  

РИМ-Пк-НА-СОД-0311, Инв. № 2932.
50 Вероятно там е бил разположен първоначалният вход на 
църквата, Митова-Джонова, Д. Цит. съч., 34. 
51 Иконите от иконостаса са пренесени в църквата „Св. Пет-
ка” в Трън, Пак там, 36. 
52 ПИМ Пк-НА-СОД, 3.12.2548. ПК-9-40-VII, Мисловщицки 
(Велиновски) манастир „Св. Богородица”. Обработка на ава-
рийно свалените фрагменти, 1979-1980.
53 Пак там, 1.
54 Тези схеми са залепени върху кутиите, където се съхраня-
ват стенописните фрагменти.
55 ПИМ Пк-НА-СОД, 3.12.2548. ПК-9-40-VII, Мисловщиц-
ки (Велиновски) манастир „Св. Богородица”. Обработка на 
аварийно свалените фрагменти, 1979-1980. Приложеният опис 
следва номерацията на реставраторската документация. 
56 Годината на депозиране ми беше посочена от музейните 
работници. За тези фрагменти не съществува документация. 
След пренасянето им в музея са заснети и прибрани в депото. 
57 Ванев, И. Трансфериране на стенописи в българската рес-
таврационна практика. Дисертация. С., 2007, 68.
58 Тази информация ми бе посочена от служителите в РИМ-
Перник.
59 Грабар, А. Цит. съч., 289.
60 Авторът отбелязва сцената Изцеление на слепия и фриз от 
медальони. 
61 За такива намеси може да се съди и от статията на К. Мия-
тев. Той пише: „…Така се е запазила само източната половина 
по свода, част от стените и в олтара. Всичко останало в зама-
зано с бяла вар, като „остаряло” – практика, която срещнах на 
много места из Трънско.”, Миятев, Кр. Цит. съч., 281.
62 Грабар, А. Цит. съч., 289. 
63 Пак там.
64 Годината на изписване е посочена под сцената.
65 В началото на 80-те години фигурата е запазена цялостно.
От надписа върху свитъка днес са съхранени само два реда. 
Останалите могат да се реконструират по фотография, напра-
вена от Николай Клисаров и реставраторската фотодокумен-
тация - РИМ-Пк-НА-СОД-0311, Инв. № 2932. В периода на 

22 Димитрова, Д. З. Ганева. Г. Стоянова. Софийските манасти-
ри. Възникване, развитие, структура и характер, С., 1980, 15, 
36, 94, 54, 55, 57, 69, 74, 90, 95, 97, 99, 100.
23 Бакалова, Е., л. Прашков, Ст. Бояджиев. Манастирите в 
България. С., 1992, 178-179.
24 Същата. Сръбските учени за монументалната църковна жи-
вопис от XV век в България. – Зборник радова Византолошког 
института, XLIV, 2007, 493-494.
25 Илиев, Н. Мисловщичкият манастир „Св. Богородица”. С., 2001.
26 Жителят на с. Мисловщица се отбелязва от проф. Елка 
Бакалова като Велико Ивков, вж.: Бакалова, Е., л. Прашков, 
Ст. Бояджиев. Цит. съч., 178. Николай Илиев отбелязва името 
Велко Ивков като прилага и протокол за приемане на имуще-
ството на Мисловщичкия манастир от 1837 г., където е посо-
чено името „деда Велко”, вж.: Илиев, Н. Цит. съч., 14. В текста 
ще бъде използвано името Велко Ивков.
27 Йорданов, Св. Цит. съч., 210.
28 Надписът е бил разположен в първия регистър между 
фигурите на светци в цял ръст. При свалянето на стенописите 
той е отделен заедно с образа на неизвестен светец. Днес този 
фрагмент се реставрира в катедра „Консервация и реставра-
ция” на Националната художествена академия.
29 Графитът е публикуван от краеведа Николай Илиев, но е 
необходимо повторно разчитане и по-задълбочено проучване, 
вж.: Илиев, Н. Цит съч., 10.
30 Василиев, А. Художествени майстори образописци..., 193.
31 Пк-15-67-VII, 2. Подписано от арх. Стойчев на 09.03.1977 г. 
32 Надписът е публикуван от Асен Василиев: Василиев, А. Ху-
дожествени майстори образописци…, 196; Същия. Ктиторски 
портрет…, 218; Байкушев, Й. Цит. съч., 518.
33 Днес от годината са съхранени само първите две цифри 
– 18[…]. Асен Василиев посочва при първата си публикация 
годината 1853 (Василиев, А. Художествени майстори образо-
писци…, 196.), а при втората (Същия. Ктиторски портрет…, 
218.) годината 1863. Годината е посочена и в надпис, разпо-
ложен на фасадата на църквата, който днес е добре съхранен, 
но и там не може да се да се разчете третата цифра 18[…]3. 
Тази неяснота би могла да се изясни от надпис разположен 
в долната част на иконата, където и днес ясно личи годината 
1856 г. (годината на изписване на иконата). Така би могла да 
бъде рекостроирана липсващата цифра и посочена годината 
1853 г.
34 В този период няма определена кодифицирана норма при 
изписването на буквата H, тя се среща изписана и като И. 
Поради тази причина при съхранените надписи е използван 
буквата И, както е изписана в оригинал. При свалянето на 
надписите от Асен Василиев е използвана буквата H: Васили-
ев, А. Художествени майстори образописци…, 197; Същия. 
Ктиторски портрет…, 218.
35 Василиев, А. Художествени майстори образописци…, 195 
-197; Същия. Ктиторски портрет…, 218.
36 Василиев, А. Художествени майстори образописци…, 197; 
Същия. Ктиторски портрет…, 218. 
37 Пак там.
38 Пак там.
39 липсващите букви са посочени в: Василиев, А. Художест-
вени майстори образописци…, 195.
40 За надписите от иконата „Успение Богородично” и запад-
ната фасада на църквата „Св. Петка” специално благодаря за 
консултацията, която ми даде проф. Татяна Славова. 
41 Мисаил Байкушев е роден през 1783 г. в град Трън. На 
14-15-годишна възраст е изпратен от своето семейство да учи 
кожухарство в Самоков. Там среща случайно монаси, които 
го отвеждат в руския манастир „Св. Пантелеймон” на Света 
гора. По-късно манастирската управа го праща да учи в Киев. 
През 1810 г. Байкушев е изпратен, като учител в Черна гора и 
Босна и Херцеговина. Той става игумен на Дечанския мана-
стир. След време е заточен в Цариград. След като се завръща 
в Трън, се заема с управлението на Мисловщичкия манастир. 
Сведения за живота на Мисаил Байкушев са публикувани 
в: Байкушев, Й. Цит. съч., 517-520; Василиев, А. Ктиторски 
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(църквата на Черепишкия манастир, „Рождество Христово” 
и „Св. Атанасий” в Арбанаси, „Св. Петка” във В. Търново) и 
като фонтан или чешма („Св. Илия” при Илиенския манастир, 
„Св. Стефан” в Несебър, „Св. Никола” при Сеславския мана-
стир, „Св. Теодор Тирон и св. Теодор Стратилат” в Добърско).
84 Броят на апостолите през XV в. е по-малък, докато през 
XVI в. групата на апостолите се увеличава до шест и осем 
фигури („Св. Стефан” в Несебър, „Св. Илия” при Илиенския 
манастир, притвор на Роженския манастир и Черепишки 
манастир), а през XVII в. те стават дванадесет („Рождество 
Христово” и „Св. Атанасий” в Арбанаси, „Св. Никола” при 
Сеславския манастир, „Св. Теодор Тирон и св. Теодор Страти-
лат” в Добърско). 
85 Благодаря за предоставения ми снимков материал на Ми-
лена Донкова и Милан Михайлович – докторанти в катедра 
„Консервация и реставрация” в Националната художествена 
академия. 
86 Съхранявано в НЦИАМ, София, Пандурски, В. Паметници 
на изкуството в Църковния историко-археологически музей 
– София. С., 1977, 402, ил. 33-37; Същия. Църковен историко-
археологически музей – София. С., 1973.
87 Subotić, G. La plus ancienne peinture murale au monastère 
Gornjak. – Зограф, 26, 1997, 107-119; Суботич, Г. Настенная 
живопись покоренных южнославянских стран рубежа XV-
XVI веков. – В: Древноруское и поствизантийское искуство. 
Вторая половина XV – начало XVI века. Москва, 2005, 478-
479; Иваниђ, Б. Мара Бранковиђ и монументално сликарство 
друге половине 15. века. – В: Ниш и Византиjа, II, 2004, 
337-342.
88 ПИМ Пк-НА-СОД, 3.12.2548. ПК-9-40-VII, Мисловщиц-
ки (Велиновски) манастир „Св. Богородица”. Обработка на 
аварийно свалените фрагменти. 1979-1980, 8. 
89 Пак там, 6.
90 Пак там, 4.
91 Пак там.
92 Пак там, 3-4.
93 Пак там, 4.
94 Пак там. Този фрагмент е отбелязан в реставраторската 
документация, но не в РИМ–Перник. Неговата липса е отбе-
лязана и от Иван Ванев в дисертацията му „Трансфериране на 
стенописи в българската реставрационна практика”. НХА, С., 
2007, 67.
95 ПИМ Пк-НА-СОД, 3.12.2548. ПК-9-40-VII, Мисловщиц-
ки (Велиновски) манастир „Св. Богородица”. Обработка на 
аварийно свалените фрагменти. 1979-1980, 5-6.
96 Пак там, 6-7.
97 Пак там, 7.
98 Пак там.
99 Пак там, 7-8. 
100 Инвентарен номер не е посочен.
101 Инвентарен номер не е посочен.
102 Инвентарен номер не е посочен.
103 Благодаря на Цвета Кунева за помощта, която ми оказа 
при свалянето на надписите. 
104 Без инвентарни номера.

проучването Николай Клисаров ми предостави седем фотогра-
фии от този период, за което искрено му благодаря. 
66 Част от него е публикуван в: Бакалова, Е. Стенописни над-
писи върху свитъци: комуникативни аспекти и източници. – В: 
Филология. История. Изкуствознание. Сборник изследвания в 
чест на проф. дфн Стефан Смядовски. С., 2010, 192.
67 Фигурата е съхранена в реставраторската фотодокумента-
ция. РИМ-Пк-НА-СОД-0311, Инв. № 2932.
68 За свитъците вж.: Ангелов, А. Светци литургисти и техните 
свитъци в българската монументална живопис от XVI-XVII 
в. – В: Collegium Historicum, I, С., 2011, 67-83. 
69 Това се потвърждава и от преписка, направена през 1846 г., 
в една от богослужебните книги на манастира. В нея е отбеля-
зано, че църквата е посветена на Успение Богородично, Илиев, 
Н. Цит съч., 20. Това се потвърждава и от иконата, съхранена 
в Трънската църква „Св. Петка”, върху която над образа на 
Мисаил Байкушев е изобразена композицията Успение Бого-
родично, както и от спомена, който пазят местните хора, че на 
празника Успение Богородично се прави курбан.
70 Бакалова, Е., л. Прашков, Ст. Бояджиев. Цит. съч., 179.
71 Йоан Кръстител държи свитък с надпис:  

 
72 Болестта е позната и под името красник или оток. Често 
е последица на сърдечна слабост, цироза на черния дроб, 
бъбречна болест, хроничен хепатит, рак и други. В коремната 
кухина се събира различно количество течност, която му при-
дава особена форма, подобна на жабешки корем. Болният има 
тежест в корема, разпъване, съчетано с отоци по краката.
73 Димитрова, Д., З. Ганева, Д. Каменова. Цит. съч., 21., РИМ-
Пк-НА-СОД-0311, инв. № 2932.
74 Част от тази сцена е публикувана и в: Митова-Джонова, Д. 
Цит. съч., 35., РИМ-Пк-НА-СОД-0311, инв. № 2932.
75 Днес свитъкът не съществува. Образът е съхранен в два 
фрагмента, които днес се реставрират в катедра „Консервация 
и реставрация” на Националната художествена академия. 
Надписът, изписан на свитъка, се разчита ясно на снимка, 
предоставена ми от Николай Клисаров и реставраторската 
фотодокументация - РИМ-Пк-НА-СОД-0311, Инв. № 2932.
76 Надписът към композицията Слизане в ада не е съхранен 
поради липсата на горната част от сцената. В композицията 
е запазен надпис върху свитъка, който Христос държи (

). 
77 Една от тези рисунки се съхранява в РИМ-Перник, три от 
тях са ми познати от фотографии, които ми бяха предоставени 
от доц. Бисерка Пенкова. Една е съхранена на място. 
78 Днес тази сцена не съществува.
79 Грабар, А. Цит. съч., 289.
80 Димитрова, Д., З. Ганева, Д. Каменова. Цит. съч., 22.
81 Бакалова, Е. Цит. съч., 493-494.
82 Покровский, Н. В. Евангелие в памятниках иконографии. 
Москва, 2001, 332; Underwood, P. Some Problems in Programs 
and Iconography of Ministry Cycles. – In: Kariye Djami. Studies 
in the Art of the Kariye Djami and its Intellectual Background. 
Princeton, 1975, 4, 260. 
83 В едни паметници той е изобразен като висок басейн 


